
Př́ıkladová dávka č. 9
(k řešeńı mezi 23.11. – 7.12.)

Tato dávka př́ıklad̊u procvičuje pojem magnetického dipólovéhu momentu
a výpočty založené na Biot-Savartovu zákonu.

Úloha 1 (2 body)

Vně a uvnitř myšlené koule o poloměru R je umı́stěna stacionárńı proudová
hustota Jext (r) a J int (r). Vše je umı́stěno ve vakuu. Určete obecný vztah
pro pr̊uměr magnetického pole přes objem této koule, tedy hodnotu
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Výsledek: 〈B〉 = 2µ0mint/ (3V ) + Bext (rcenter), kde mint je magnetický
dipólový moment všech proud̊u umı́stěných uvnitř koule, Bext je magne-
tické pole generované všemi proudy umı́stěnými vně koule a polohový vek-
tor rcenter nálež́ı centru koule.

Pozn.: Při výpočtu vyjádřete magnetické pole s pomoćı Biot-Savartova zákona.
Může se také hodit analogie s elektrickým polem generovaným homogenńı
nábojovou hustotou uvnitř koule. Na tento výpočet lze s výhodou použ́ıt
Gaussovu větu.

Úloha 1 (2 body)

Nekonečně dlouhý př́ımý vodič nese proud I1 a má osu souhlasnou s osou z.
Na souřadnici r = Rx0 je dále umı́stěn střed kruhové smyčky o poloměru a,
která nese proud I2. Proudová hustota v př́ımém vodiči je ve směru z0 a osa
smyčky má směr y0. Oba vodiče jsou zanedbatelného pr̊uřezu a R� a.

Určete magnetickou śılu, kterou p̊usob́ı smyčka na př́ımý vodič. Použijte
aproximaci magnetického pole smyčky vztahem
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který plat́ı pro elementárńı dipól (R � a) umı́stěný v počátku souřadné
soustavy. Ověřte dále, že F = ∇ (m ·B) je naopak śıla p̊usob́ıćı v dipólové
aproximaci na smyčku, pokud B je magnetická indukce v mı́stě dipólu.
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